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Directions (1-5): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए।   

आठ कर्मचारी B, D, L, K, P, H, R, और G कॉल सेंटर र्ें कार्म करते हैं और एक वर्ामकार रे्ज के 

चार ों ओर बैठे हैं। उन्हें (प्रतत तिन) अलर्-अलर् फ न कॉल प्राप्त ह ती हैं। रे्ज के क ने पर बैठे व्यक्ति 

2 के रु्णज र्ें फ़ न कॉल प्राप्त करते हैं और भुजा के र्ध्य पर बैठे व्यक्ति 3 के रु्णज र्ें फ़ न कॉल प्राप्त 

करते हैं। R के ठीक िार्ें ओर बैठा 46 कॉल प्राप्त करता है। R, 15 कॉल प्राप्त करने वाले व्यक्ति की 

ओर उनु्मख है। 39 कॉल प्राप्त करने वाला व्यक्ति, L के बार्ें ओर तीसरे स्थान पर बैठा है, L ज  46 

कॉल प्राप्त नही ों करता हैं। D, 15 कॉल प्राप्त करने वाले व्यक्ति के ठीक बार्ें ओर बैठे व्यक्ति के ठीक 

बाएों  बैठा है। L, D का तनकटतर् पड़ सी नही ों है। G, P के तवकणमत: तवपरीत बैठा है, P ज  14 कॉल 

प्राप्त करता है। 21 कॉल प्राप्त करने वाला व्यक्ति, 14 कॉल प्राप्त करने वाले के ठीक बार्ें ओर बैठा 

है। K, G का तनकटतर् पड़ सी है। H, 46 कॉल प्राप्त नही ों करता।  H का तनकटतर् पड़ सी 20 कॉल 

प्राप्त करता है। 27 कॉल प्राप्त करने वाला व्यक्ति, H के िार्ें ओर िूसरे स्थान पर बैठा है। G और D 

द्वारा प्राप्त कॉल की सोंख्या का र् र् 61 है।    
 

Q1. D के िायें ओर िूसरे स्थाि पर कौि बैठा है? 
(a) P 
(b) H 
(c) K 
(d) R 
(e) B 
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Q2. निम्ननिखित में से कौि 46 कॉि प्राप्त करता है? 
(a) G 
(b) D 
(c) L 
(d) H 
(e) B 
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Q3. R के बायें ओर से नगिे जािे पर, 21 कॉि प्राप्त करिे र्ािे व्यखि और R के मध्य नकतिे 

व्यखि बैठे हैं?  

(a) तीन 

(b) एक 

(c) चार 

(d) ि  

(e) इनर्ें से क ई नही ों  
L1Difficulty 2 



QTags Puzzle 
 

Q4. निम्ननिखित में से कौि भुजा के मध्य पर बैठा है?  
(a) K 
(b) G 
(c) P 
(d) L 
(e) B 
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Q5. R के ठीक िायें ओर कौि बैठा है? 
(a) P 
(b) L 
(c) D 
(d) B 

(e) इनर्ें से क ई नही ों 
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Directions (6-10): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों 

के उत्तर िीनजए: 

एक शब्द और सोंख्या क  व्यवक्तस्थत करने वाली एक र्शीन क  जब शब्द ों और सोंख्याओों की एक 

इनपुट पोंक्ति तिए जाने पर वह उसे तनर्ामररत तनर्र् ों के अनुसार प्रते्यक चरण र्ें पुनव्यमवक्तस्थत करती है। 

तनम्नतलक्तखत, इनपुट और पुनव्यमवस्था चरण ों का एक उिाहरण हैं । 

इिपुट: 24 Inbox 11 Starred 48 Draft 31 Sent 23 Mail 72 Spam 

चरण I:  starred 24 Inbox 48 Draft 31 Sent 23 Mail 72 Spam 11 

चरण II: draft starred 24 Inbox 48 31 Sent Mail 72 Spam 11 23 

चरण III: mail draft starred Inbox 48 31 Sent 72 Spam 11 23 24  

चरण IV: spam mail draft starred Inbox 48 Sent 72 11 23 24 31 

चरण V: inbox spam mail draft starred Sent 72 11 23 24 31 48 

चरण VI: sent inbox spam mail draft starred 11 23 24 3148 72 

चरण VI, उपर ि इनपुट के पुन:व्यवस्थापन का अोंततर् चरण है. 

उपर ि चरण ों र्ें अनुसरण तकरे् र्ए तनर्र् ों के अनुसार, तनम्नतलक्तखत प्रते्यक प्रश्न र्ें तिरे् र्ए इनपुट के 

तलए उपरु्ि चरण ज्ञात कीतजरे्। 
इिपुट: 35 Odisha 22 Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 Delhi 46 Uttarakhand 

 

Q6.  िी गई व्यर्स्था के चरण III में ‘Delhi’ और ‘Uttarakhand’ के ठीक मध्य कौि सा तत्व आता 

है? 
(a) Mizoram 
(b) 57 



(c) 79 
(d) 68 
(e) उपर ि र्ें से क ई नही ों   
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Q7. चरण I में बाएों  छनर से चौथे स्थाि के िायें ओर छठा तत्व कौि सा है?  
(a) 35 
(b) 68  
(c) 22 
(d) 46 
(e) इनर्ें से क ई नही ों  
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Q8. निम्ननिखित में से नकस चरण में तत्व “ 79 Uttarakhand 22” इसी समाि क्रम में पाया 

जायेगा? 

(a) चरण I 

(b) चरण IV 

(c) चरण III 

(d) चरण II 
(e) ऐसा क ई चरण नही ों है  
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Q9. चरण IV र्ें बाएों  से छठे तत्व और चरण II र्ें िाएों  से पहले तत्व के र्ध्य तकतना अोंतर है? 
(a) 32 
(b) 39 
(c) 34 
(d) 33 
(e) इनर्ें से क ई नही ों  
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Q10. चरण V में, ‘Manipur’, ‘79’ से सोंबोंनित है और ‘Delhi’, ‘22’ से सोंबोंनित है। इसी समाि क्रम 

में ‘Odisha’ नकससे सोंबोंनित है?  
 (a) Meghalaya 
(b) 46 
(c)  57 
(d) 22 
(e) Uttarakhand 
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Directions (11-15): प्रते्यक प्रश्न ों में कुछ कथि और उि पर आिाररत कुछ निष्कर्व निए गए हैं। 

आपकन निए गए कथिनों कन सत्य माििा है भिें ही र्ह सर्वज्ञात तथ्नों से नभन्न प्रतीत हनते हन। 

निष्कर्ों का पनिए और निणवय िीनजए नक निए गए निष्कर्ों में कौि-सा निए गए कथिनों का 

अिुसरण करता है  

Q11. कथि:  

केवल कुछ कॉटन तसल्क हैं। 

सभी तसल्क रेर् न हैं। 

क ई तसल्क प तलस्टर नही ों है। 

निष्कर्व:  I. सभी प तलस्टर के कॉटन ह ने की सम्भावना है। 

                II. क ई रेर् न प तलस्टर नही ों है। 

(a) र्ति केवल तनष्कर्म I अनुसरण करता है 

(b) र्ति केवल तनष्कर्म II अनुसरण करता है 

(c) र्ति र्ा त  तनष्कर्म I र्ा II अनुसरण करता है 

(d) र्ति न त  तनष्कर्म I और न ही II अनुसरण करता है  

(e) र्ति ि न ों तनष्कर्म I और II अनुसरण करते हैं 
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Q12. कथि:  सर् बनी ईस्टर है। 

      क ई ईस्टर एर् नही ों है। 

     केवल कुछ एर् तहडन हैं। 

निष्कर्व:  I. सभी तहडन के ईस्टर ह ने की सम्भावना है। 

  II. कुछ बनी के तहडन ह ने की सम्भावना है 

(a) र्ति केवल तनष्कर्म I अनुसरण करता है 

(b) र्ति केवल तनष्कर्म II अनुसरण करता है 

(c) र्ति र्ा त  तनष्कर्म I र्ा II अनुसरण करता है 

(d) र्ति न त  तनष्कर्म I और न ही II अनुसरण करता है  

(e) र्ति ि न ों तनष्कर्म I और II अनुसरण करते हैं 
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Q13. कथि: केवल कुछ ब्राउन ग्रीन हैं। 

कुछ ग्रीन रे्ल  हैं। 

कर् से कर् रे्ल  व्हाइट हैं। 

निष्कर्व: I. कुछ व्हाइट ब्राउन हैं। 

  II. क ई ब्राउन व्हाइट नही ों है। 

(a) र्ति केवल तनष्कर्म I अनुसरण करता है 

(b) र्ति केवल तनष्कर्म II अनुसरण करता है 

(c) र्ति र्ा त  तनष्कर्म I र्ा II अनुसरण करता है 

(d) र्ति न त  तनष्कर्म I और न ही II अनुसरण करता है  

(e) र्ति ि न ों तनष्कर्म I और II अनुसरण करते हैं 
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Q14. कथि: केवल अर्रुि सेब हैं 

केवल कुछ अर्रुि चेरी हैं 

क ई चेरी आर् नही ों है 

         निष्कर्व:  I. क ई आर् अर्रुि नही ों है 

  II. कुछ अर्रुि के आर् न ह ने की सम्भावना है 

(a) र्ति केवल तनष्कर्म I अनुसरण करता है 

(b) र्ति केवल तनष्कर्म II अनुसरण करता है 

(c) र्ति र्ा त  तनष्कर्म I र्ा II अनुसरण करता है 

(d) र्ति न त  तनष्कर्म I और न ही II अनुसरण करता है  

(e) र्ति ि न ों तनष्कर्म I और II अनुसरण करते हैं 
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Q15. कथि:  केवल कुछ रे्र् हॉबी हैं 

                         क ई हॉबी तिकेट नही ों हैं 

             सभी पे्लर्र तिकेट हैं                                    

निष्कर्व:  I.सभी हॉबी के रे्र् ह ने की सम्भावना है  

  II. क ई पे्लर्र हॉबी नही ों है 



(a) र्ति केवल तनष्कर्म I अनुसरण करता है 

(b) र्ति केवल तनष्कर्म II अनुसरण करता है 

(c) र्ति र्ा त  तनष्कर्म I र्ा II अनुसरण करता है 

(d) र्ति न त  तनष्कर्म I और न ही II अनुसरण करता है  

(e) र्ति ि न ों तनष्कर्म I और II अनुसरण करते हैं 
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Solution 

S1.Ans.(c) 

Sol.  

S2.Ans.(e) 

Sol.  

S3.Ans.(b) 



Sol.  

S4.Ans.(a) 

Sol.  

S5.Ans.(d) 

Sol.  

 

S6. Ans. (d) 



Sol.  
In this input output question only one word and one number is arranged in each 

step. 

Let us understand the logic behind it- In each step the words and numbers are arranged 
simultaneously. 

For words- the words are arranged according to sum of the place value of first and the last 

letter in alphabetical series. The word having lowest value (sum of first and last letter) is 

arranged first and then the rest of the words are arranged in increasing order. words are 
arranged at left end. 

For numbers- the numbers are arranged in increasing order at right most end. 

Input :- 35 Odisha 22 Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 Delhi 46 Uttarakhand 
Step I:  Delhi 35 Odisha Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 
Step II:  Meghalaya Delhi Odisha Mizoram 57 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 35 
Step III: Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 57 68 Manipur 79  Uttarakhand 22 35 46 
Step IV: Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 68 Manipur 79  22 35 46 57 
Step V: Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Manipur 79  22 35 46 57 68 
Step VI: Manipur Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi 22 35 46 57 68 79 
 
S7. Ans. (d) 
Sol.  
In this input output question only one word and one number is arranged in each 

step. 

Let us understand the logic behind it- In each step the words and numbers are arranged 
simultaneously. 

For words- the words are arranged according to sum of the place value of first and the last 

letter in alphabetical series. The word having lowest value (sum of first and last letter) is 

arranged first and then the rest of the words are arranged in increasing order. words are 

arranged at left end. 

For numbers- the numbers are arranged in increasing order at right most end. 

Input :- 35 Odisha 22 Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 Delhi 46 Uttarakhand 
Step I:  Delhi 35 Odisha Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 
Step II:  Meghalaya Delhi Odisha Mizoram 57 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 35 
Step III: Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 57 68 Manipur 79  Uttarakhand 22 35 46 
Step IV: Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 68 Manipur 79  22 35 46 57 
Step V: Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Manipur 79  22 35 46 57 68 
Step VI: Manipur Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi 22 35 46 57 68 79 
 
S8. Ans. (c) 
Sol.  



In this input output question only one word and one number is arranged in each 

step. 

Let us understand the logic behind it- In each step the words and numbers are arranged 
simultaneously. 

For words- the words are arranged according to sum of the place value of first and the last 

letter in alphabetical series. The word having lowest value (sum of first and last letter) is 

arranged first and then the rest of the words are arranged in increasing order . words are 

arranged at left end. 

For numbers- the numbers are arranged in increasing order at right most end. 

Input :- 35 Odisha 22 Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 Delhi 46 Uttarakhand 
Step I:  Delhi 35 Odisha Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 
Step II:  Meghalaya Delhi Odisha Mizoram 57 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 35 
Step III: Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 57 68 Manipur 79  Uttarakhand 22 35 46 
Step IV: Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 68 Manipur 79  22 35 46 57 
Step V: Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Manipur 79  22 35 46 57 68 
Step VI: Manipur Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi 22 35 46 57 68 79 
 
S9. Ans. (d) 
Sol.  
In this input output question only one word and one number is arranged in each 
step. 

Let us understand the logic behind it- In each step the words and numbers are arranged 

simultaneously. 

For words- the words are arranged according to sum of the place value of first and the last 

letter in alphabetical series. The word having lowest value (sum of first and last letter) is 

arranged first and then the rest of the words are arranged in increasing order. words are 

arranged at left end. 

For numbers- the numbers are arranged in increasing order at right most end. 

Input :- 35 Odisha 22 Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 Delhi 46 Uttarakhand 
Step I:  Delhi 35 Odisha Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 
Step II:  Meghalaya Delhi Odisha Mizoram 57 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 35 
Step III: Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 57 68 Manipur 79  Uttarakhand 22 35 46 
Step IV: Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 68 Manipur 79  22 35 46 57 
Step V: Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Manipur 79  22 35 46 57 68 
Step VI: Manipur Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi 22 35 46 57 68 79 
 
S10. Ans. (b) 
Sol.  
In this input output question only one word and one number is arranged in each 

step. 



Let us understand the logic behind it- In each step the words and numbers are arranged 

simultaneously. 

For words- the words are arranged according to sum of the place value of first and the last 

letter in alphabetical series. The word having lowest value (sum of first and last letter) is 

arranged first and then the rest of the words are arranged in increasing order. words are 
arranged at left end. 

For numbers- the numbers are arranged in increasing order at right most end. 

Input :- 35 Odisha 22 Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 Delhi 46 Uttarakhand 
Step I:  Delhi 35 Odisha Mizoram 57 Meghalaya 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 
Step II:  Meghalaya Delhi Odisha Mizoram 57 68 Manipur 79 46 Uttarakhand 22 35 
Step III: Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 57 68 Manipur 79  Uttarakhand 22 35 46 
Step IV: Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Mizoram 68 Manipur 79  22 35 46 57 
Step V: Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi Manipur 79  22 35 46 57 68 
Step VI: Manipur Mizoram Uttarakhand Odisha Meghalaya Delhi 22 35 46 57 68 79 
 

S11. Ans.(a) 

Sol. 

 

S12. Ans.(b) 

Sol.  

 

S13. Ans.(c) 

Sol. 

 

S14. Ans.(d) 

Sol. 



 

S15. Ans.(e) 

Sol.  

 

 


